

# 托起老人幸福“食”光 屯昌农村首设“长者饭堂”

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧  
通讯员 林小丹

“一荤一素一汤，每天不重样，饭菜都是热乎的，吃得香！”近日，中午11点，在屯昌县南坤镇坡林村“长者饭堂”，七旬老人王丕英与老伴蔡世珍早早地坐在圆桌前，冒着热气的粉条炒豆芽、肉焖豆腐、冬瓜排骨汤很快就端上了桌。

新刷的白墙、整洁的地板，头顶上，长叶吊扇呼呼旋转着，驱去了中午的热气，围坐在一起吃饭的10余名老人一手拿筷子，一手拿调羹吃着饭，大家边吃边闲聊，十分惬意。由于儿女们常年在外工作，留守在村里的王丕英夫妇平时买菜做饭并不方便，自今年年初“长者饭堂”建成启用后，老两口就成了这里的“常客”。

“周一到周五，每天都有午餐、晚餐，来这吃饭很方便。”68岁的王丕英是特困户，在“长者饭堂”吃饭不仅免费，还能与同龄人闲聊解闷，这让独居多年的他感到慰藉。

“吃剩的饭菜，可不能浪费了，我打包带回家喂鸡。”69岁的特困户李玉花刚吃完，就从裤兜里拿出事先准备好的塑料袋，把剩饭剩菜全部打包装袋带走。

据悉，坡林村常住人口为900余人，其中，60岁以上老人有190余

人。驻村第一书记、乡村振兴工作队队长丁仕昌介绍，随着近年来青壮年劳动力外出务工或创业，村里的留守、独居、特困老人等吃饭问题就成了一个亟待解决的“难题”——有的老人腿脚不利索，外出买菜不便；有的老人十分节俭，炒一份肉、煎一条鱼可凑合连吃两三天，且在用火、用电、用燃气方面存在不小的安全隐患。

今年，在屯昌县委民政局与镇政府的支持下，坡林村采取“村集体经济组织自筹一点、社会爱心帮助一点、发动群众捐赠一点”的模式，将村里的废弃校舍等设施进行适度改造升级，建成了屯昌农村首个“长者饭堂”，该县慈善总会及农商银行黄岭支行等捐赠了一批油米等，并予以常态化帮扶。

丁仕昌介绍，坡林村依托新时代文明实践站平台，积极动员本村党员、干部、群众组成“小屯妹”“大屯叔”志愿服务团队，轮流分工做好食材选购、伙食烹饪、卫生保洁及送餐上门等。自此，这些老人都吃上了“暖心饭”“放心饭”。据悉，屯昌有关部门根据老人的不同情况实施分类补贴，60至69岁老年人在“长者饭堂”每餐只需自付10元，70岁自付5元，90岁以上老人与特困老年人用餐免费。

值得一提的是，坡林村还在“长者食堂”旁同步改建升级一间“长者乐园”，设有打牌、下棋等文体娱乐设



近日，屯昌坡林村老人在“长者饭堂”用餐。通讯员 林小丹 摄

施。“饭前、饭后，大家都爱聚在这里打牌、聊聊天，有时还会在这里组织开展活动，很热闹。”王丕英说道。据悉，今年以来，屯昌党员干部志愿者及社

工组织不时在这里开展文艺表演及互动游戏等，让越来越多的老年人在村里乐享老年生活。

屯昌县委民政局有关负责人介绍，

下一步，将根据各镇村实际需求，积极争取资源与资金增设“长者饭堂”，用心托起老年人的幸福“食”光。

(本报屯城10月21日电)

## 关爱困境儿童集体生日会在海口举办 呵护孤独症儿童 身心健康成长

本报讯（海南日报全媒体记者刘操）近日，海南省海政社会工作服务中心在海口市琼山区民政局的支持下针对滨江街道孤独症儿童开展“以爱为灯，点亮星空”——关爱困境儿童集体生日会，12组星星家庭欢聚一堂，共同度过一个温馨而难忘的集体生日。

活动一开始，家长与志愿者们为孩子们戴上生日帽，社工点燃生日蜡烛，为到场的家长孩子们送上真挚的祝福。在社工的带动下，家长与孩子们默默许下心中的愿望。大家一起唱响生日歌，分享美味的生日蛋糕，每个人的脸上都洋溢着灿烂的笑容。

活动中，家长们分享着育儿的经验，倾诉着内心的烦恼与喜悦，彼此鼓励，相互支持。大家纷纷表示，此次活动让孩子们在集体的氛围中增强了社交意识，也让家长们有了一次心灵放松的机会，在这个充满温暖的氛围中，重新获得了前行的力量。

海南省海政社会工作服务中心相关负责人介绍，举办此次活动是为丰富孤独症儿童社会生活，呵护孤独症儿童身心健康成长，同时也为孤独症家庭创造互动交流的机会。

## 洋浦产城融合安居房 完成首批搬迁户分房工作 2540户搬迁户拿到新房钥匙

本报讯（海南日报全媒体记者林书喜 通讯员邓晓龙）近日，洋浦产城融合安居工程项目分房工作完成，首批2540户搬迁户拿到新房钥匙。

10月17日是首批搬迁户分房的最后一天。上午9时，在洋浦产城融合安居工程项目分房现场，来自三都、新英湾、干冲3个办事处的搬迁户在现场工作人员的引导下，依序进行选房登记、填写相关材料，办理收房手续。在工作人员的帮助下，三都办事处旧州村委会王园村搬迁户陈玉琼在选房登记表上按下手印后，领到了一套150平方米的房子。

据了解，于2021年7月13日开工建设的洋浦产城融合安居工程（一期），总投资达44.68亿元，建设内容包括高层住宅、商业楼、社区中心等，其中安置用房共4922套，建成后能满足近5000户搬迁户以及引进人才的住房需求，极大改善洋浦的居住环境。此次分房的首批搬迁户，涉及洋浦疏港大道、滨海大道南片区、百万吨乙烯等项目建设搬迁村庄，共2540户。

儋州市房屋征收局根据户数，从9月26日起启动分房工作，至10月17日结束，共计22天。分房工作结束后，儋州市房屋征收局计划用1年的时间为搬迁户办理房屋不动产登记。

值班主任：丁静 主编：叶媛媛 美编：杨千懿

## 打破封闭式管理模式，让新生儿家长走进监护病房

# 省妇儿中心开设新生儿家庭参与照护病房

本报讯（海南日报全媒体记者王洪旭 通讯员符玉润）“宝宝吐奶的话，可以这样抱起来拍嗝。”近日，在海南省妇女儿童医学中心（以下简称海南省妇儿中心）海南省妇产科医院的新生儿家庭参与照护病房内，护士为陪护家长的新手妈妈林女士展示拍嗝手法。林女士的宝宝出生时因为黄疸需

要住院治疗。“以前新生儿住院，家长是不能陪床的。”林女士说，得知这家医院家长可以跟宝宝住一起时，感觉安心了很多。

以往，新生儿家长不能进入病房探视孩子，会导致亲情隔离、母乳喂养率低下等问题。很多家长在新生儿住院期间，表现出较强的焦虑，渴望能够

陪伴在宝宝的身边。

为了改善就医感受，提升患者体验，海南省妇儿中心新生儿科开设了独具特色的新生儿/婴儿家庭参与照护病房，打破了传统的封闭式管理模式，让新生儿家长走进监护病房，在专业医护人员的指导下学习、参与患儿的生活照护。

在这个病房里，可以实现“家庭参与照护”，一个孩子一间房，给父母和孩子建立个人空间，父母还可以在医护人员指导下，全面参与宝宝诊疗与护理，帮助患儿早日康复。

“很多新手爸妈还缺乏照顾宝宝的经验，我们会一对一指导，帮助父母了解宝宝出院后的家庭护理要点及注意

事项。”海南省妇儿中心新生儿科主任羊玲表示，从基本的七步洗手法、沐浴、抚触、脐部护理、喂奶姿势、换尿布、拍嗝、袋鼠护理等护理技巧，再到海姆立克急救法等急救技能，医护人员都手把手指导家长。让家长在专业医护人员的指导下学习参与患儿的生活照护，让宝宝顺利从医院护理过渡到家庭照护。

专题

## 海航航空集团蝉联中国民营企业500强，榜单排名跃升

# 充分发挥民营经济生力军作用 促进国际互联互通

问：近日，最新中国民营企业500强榜单发布，海航航空集团的排名比去年有大幅提升，这有何重要意义？这个成绩是怎么取得的，过去一年海航航空集团做了哪些主要工作？

海航航空集团董事长丁拥政：自2021年12月8日加入辽宁方大集团以来，海航航空集团不负党中央国务院、海南省委省政府、海南省工商联、民航局等各级党委政府和行业主管部门的关怀，亦得益于控股股东辽宁方大集团的指导和支持。近年来，海航航空集团在落实各级党委政府、行业主管部门、辽宁方大集团的指示精神上走深走实、见行见效，取得了长足进步。近日，海航航空集团董事长丁拥政分享了新海航的发展故事。

10月12日，2024中国民营企业500强发布会暨全国优强企业陇上行活动在甘肃省兰州市举办。发布会上，全国工商联发布2024中国民营企业500强、制造业500强、服务业100强榜单。海航航空集团以逾902亿元的2023年营业收入位列2024中国民营企业第106名、服务业第28名，排名同比上一年分别提升172名、38名。

海航航空集团的发展离不开党中央国务院、海南省委省政府、海南省工商联、民航局等各级党委政府和行业主管部门的关怀，亦得益于控股股东辽宁方大集团的指导和支持。近年来，海航航空集团在落实各级党委政府、行业主管部门、辽宁方大集团的指示精神上走深走实、见行见效，取得了长足进步。近日，海航航空集团董事长丁拥政分享了新海航的发展故事。



海南航空飞机起飞。  
高林 摄

SKYTRAX全球航空大奖，其中海南航空更是以高品质的服务及优质的产品第13次蝉联“SKYTRAX五星航空”荣誉称号。本次海航航空集团位列服务业第28名。这说明我们的服务品质升级取得了不错的成效。我们会再接再厉，持续擦亮服务金字招牌，以实际行动回报社会，为旅客打造更加安全、快捷、温馨的出行体验，满足广大人民群众日益增长的美好出行需求。

问：从榜单数据上看，海航航空集团主要通过900多亿元的2023年营业收入实现位次跃升，2024年集团的运营情况如何？接下来几个月还会有更好的表现吗？在外部环境挑战较多的情况下，如何做好有效应对？

海航航空集团董事长丁拥政：可以说，海航航空集团的生产经营稳中有进、持续向好，2024年乃至未来的成绩都是十分值得期待的。去年，中共中央、国务院出台了《关于促进民营经济发展壮大的意见》，我作为民营企业的管理者，深

切地感受到了党中央对民营经济的高度重视和对民营企业的深切关怀，海航航空集团也是备受鼓舞。今年，我国对37个口岸、54个国家实施144小时过境免签政策，外国人掀起“中国游”热，我们的航班也迎来了越来越多外籍旅客。

我们始终遵循各级党委政府和民航局的发展要求和行动方向，并在辽宁方大集团董事局主席方威的指导下，充分发挥民营经济生力军作用，促进国际互联互通。今年上半年，海航航空集团实现营业收入673亿元，同比增长19%，经营性盈利同比增加17亿元。在刚过去不久的国庆假期期间，海航航空集团旗下境内客运航司日均承运旅客35万人次，日均保障航班超2200班，创下国庆假期历史新高。

此外，今年我们还加快信息化、数字化建设，不断拓展“高、精、尖”新领域，推进深度维修能力建设，深耕直播电商业务，大力发展新质生产力；聚焦主基市场和核心市场，构建布局合理、高效协

作、竞争有力的洲际航线网络、国内骨干航线网络、境内外中转网络等“三网一体”的网络结构；培养人才，搭建产教深度融合的平台；推出“飞飞乐”周二幸运夜现金抽奖活动，回馈旅客，助力航空旅游经济发展；打造重庆航空城“12341”计划，有序推进航空客运、航空货运、发动机维修、航空维修拆解、航空培训、航空租赁、航空食品等项目，集聚发展航空全产业链。这些都是我们今年生产经营再上新台阶的有力证明。

同时，面对外部环境挑战，我们要求全体新海航人，特别是各级管理干部，积极践行“变、干、实”的工作总要求。“变”，就是按照市场、按照法律去变；“干”，要苦干、实干，干部员工“哈下腰”共同去干；“实”，对内部、外部实事求是。有了这些工作准绳，我们就能更好地顺应时代的发展变化，不断推动生产经营工作向前发展。

问：在取得如此快速成长的同时，海航航空集团在履行企业社会责任方面做

了哪些工作，比如现在备受关注的安全飞行、绿色发展、员工关爱等？

海航航空集团董事长丁拥政：海航航空集团坚持高质量发展与高质量履责并重，积极履行航空企业运输责任和使命。

在安全飞行方面，我们累计投入了330多亿元飞机维修资金，狠抓空勤人员作风和能力建设，实行驾驶员“三人制”、航前24小时严禁饮酒等严于行业通行标准的举措，去年8月26日，旗下长安航空9H8409机组教科书式成功处置了飞机起飞离地最关键阶段的鸟击特情，在飞机出现多处损伤和多次告警的情况下临危不乱、准确判断、默契配合、严格执行程序，仅用了12秒就控制和恢复了飞机状态，保障了机上183名旅客和机组人员的生命安全。

在绿色发展方面，我们积极响应国家“双碳”要求，倡导绿色、环保、低碳的工作和生活方式，持续推进“绿色航空”发展战略，助力实现“双碳”目标，旗下海

南航空连续10年获得能源管理体系认证，自开展节能工作以来累计节省燃油约90万吨，减少二氧化碳排放约280万吨。

在员工关爱方面，我们持续落实“孝敬父母金”、员工子女“方威励志奖学金”、免费工作餐、员工家属医疗费用资助等方大特色福利，其中“孝敬父母金”已累计发放超4.18亿元，累计为员工及员工家属提供医疗费用资助超9800万元，免费工作餐每年支出近6000万元，切实提升了员工队伍的归属感、获得感和幸福感，真正做到“一人在方大，全家有保障”。

同时，海航航空集团及旗下各单位还通过开展机上急救、为人体捐献器官和造血干细胞运输开辟绿色通道等架起生命接力的空中桥梁，通过直播带货、定点帮扶等助力乡村振兴，通过“民航知识进校园”“牵手玉树”等公益活动关爱儿童健康成长，致力于实现共享发展，助力和谐社会建设，以感恩之心回馈社会。

此外，海航航空集团始终积极服务国家战略，助力地方经济发展。今年是《海南自由贸易港建设总体方案》发布实施4周年，作为扎根海南的本土企业，近年来，海航航空集团抢抓自贸港建设机遇，通过打造“自贸港快线”产品提升旅客服务体验，维修业务实现海南自贸港多个“首单”突破，货运业务发展提升了海南跨境物流的产品竞争力。可以说，海航航空集团正在着力打造海南自贸港航空服务的亮丽名片。此外，我们还立足“一带一路”建设、京津冀一体化发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区和成渝地区双城经济圈建设等国家战略，勇当推进中国式现代化的排头兵，奋力谱写交通强国建设民航新篇章。

在未来的发展道路上，海航航空集团将深化党建引领，按照党和国家的要求和社会的需求来发展，遵循《“十四五”民用航空发展规划》和民航局指导意见，按照辽宁方大集团建议，始终将服务人民群众美好出行需求作为责任和使命，充分发挥民航在推动中国式现代化进程中的战略产业作用，担当实干、攻坚克难，打造安全第一、服务第一、利润第一的世界一流航空综合运营商。（撰文/邵良）